

他是一名企业家，是周围人眼中的有钱人。但他不仅朝“富人”的标准在努力，也一直以做一个“好人”实践着自己的人生：扶助贫困残疾人士；每年资助一名大学生，圆他们的大学梦；投入巨资参与建设美好乡村……他叫凌定华，黄山市闾华电子有限公司总经理。“看到很多自身困难的人，却在倾其所有帮扶他人，总出现让人心酸的画面。”他说，所有的“富人”同时也是“好人”，就是他实现和谐社会的“中国梦”。



凌定华(左)投建的村民活动中心采用徽派风格

# 做富人也做好人，是他的“中国梦”

黄山一企业家获评全国创业之星，倡议更多有钱人建设美好乡村

## 投入巨资参与美好乡村建设

昨日下午，记者来到祁门县溶口乡溶口村，这个地处僻静的小村落，最近却人山人海，显得有些热闹。记者了解到，投资50多万、占地面积3000多平方米、以徽派风格打造的村民活动中心很快就要竣工了。建成后，村民可以在里面议事，也可以在里面进行唱戏、舞龙等民俗活动，将极大丰富村民的娱乐生活。

投资人就是黄山市闾华电子有限公司

总经理凌定华。据该村支书介绍，村民活动中心仅是凌定华投资建设美好乡村其中的一个项目。早在2011年10月份，凌定华就出资12万元，由溶口村委会出面，加宽通往村庄的水泥路，让路宽达4米，方便了村民的出行。在山区的农村，村民晚间出行是个难题，了解到村民的实际需求后，2010年，凌定华花费7万多元给村里装了15盏路灯。

“参与美好乡村建设是一个企业家应承担的社会责任，下一步我将在溶口乡建设一个乡村少年宫。”个头不高、憨厚朴实的凌定华笑着说，一个企业必然会消耗很多社会资源和环境资源，理应对社会做出回报。“建设美好乡村不能光靠国家的投入，如果每个企业家都能定点参与一个乡村的建设，咱们老百姓的‘中国梦’就不会遥远。”



凌定华指导如何做好村民活动中心的排水系统

## 扶贫助学是他人生重要部分

在祁门县高明村有一个特殊家庭。12年前，自幼双目失明的吴金香收养了一名弃婴小月（化名）。孩子5岁那年，吴金香的丈夫不幸去世，她开始让孩子牵着自己四处乞讨，碰到一位孤苦无依的单身老汉。三个毫无血缘关系的人，在祁门县组成了一个充满亲情的家庭，但他们居无定所，靠捡废品和社会救济度日。

两年前，凌定华偶然得知这一情况后，立即找上门提供生活帮助，看到这个租住的临时的家没有电视机，他当即送

上一台彩电。“好好读书，叔叔会经常来看望你，将来你考上大学，叔叔一定会帮你圆梦。”他对小月承诺说。

而早在十年前，凌定华就开始了他的扶贫助学行动。

2003年起，他一直资助小学生可文的所有读书费用；当得知贫困残疾家庭需要帮助时，他会送上困难救助金；2010年开始，他开展大学生圆梦行动，每年资助一名上不起大学的学生，承诺直到其大学毕业。

42岁的程增林是闾华电子公司装配

组的老员工，他告诉记者，凌定华的“好人思想”影响了一大批员工，“不少公益活动，汶川大地震、芦山地震，全厂员工都捐款。”

程增林说，在员工心里，凌总是一位富有良知的老板：员工生病包括员工家属生病，公司都会给予关爱；劳动报酬、劳动定额标准、工作时间和休息休假等问题，由职工代表参与决定；近年来，职工工资均以每年10%的速度增长；闾华电子在当地率先对全厂职工的“五险”参保实现了全覆盖……

## 谈环境

### 参与美好乡村建设是企业家应承担的社会责任

一个企业必然会消耗很多社会资源和环境资源，理应对社会做出回报。建设美好乡村不能光靠国家的投入，如果每个企业家都能定点参与一个乡村的建设，咱们老百姓的“中国梦”就不会遥远。

## 谈和谐

### 应该多倡议“富人”对社会的感恩回报

我看过不少的报道，讲述不少人评为“中国好人”或者“安徽道德模范”，但其中绝大多数人本身条件并不好，所以报道中许多感人的细节也同时令人心酸。如果是“富人”出手帮扶，场面就会显得和谐，应多倡议“富人”对社会的感恩回报。

## “好人梦”“创业梦”一个都不能少

谈起做“好人”，凌定华有话要说。“我看过不少的报道，讲述不少人被评为‘中国好人’或者‘安徽道德模范’，但其中绝大多数人本身条件并不好，所以报道中许多感人的细节也同时令人心酸。”他说，如果是“富人”出手帮扶，场面就会显得和谐，应该多倡议“富人”对社会的感恩回报。

有了这样的思想，凌定华的创业梦丝毫不敢松懈，只有创业成功，才有能力帮助需要帮助的人。今年48岁的凌定华，当过教师和乡镇干部。2000年，他

作出一个大胆选择，成立黄山市闾华电子有限公司，从此踏上了艰苦的创业路。

从十几年前的10万元起步，到今天的总资产过亿元，凌定华的成长经历诠释了新徽商的创业精神，那就是诚信。

2005年，凌定华与外地一家公司签了一份订单，但原材料价格突然飙升，这家公司担心凌定华不能履约，提出修改价格。凌定华却说，按原商定的价格执行。这一次，他赔了200多万，但从此之后，这家公司一直与他签约，持续至今。

采访中，记者了解到，作为新生代徽

商的凌定华，较古徽商而言，新生代徽商更具科学精神。新时代的徽商传承了古徽商的道德诚信，而在观念形态上则完全是革故鼎新的，最显著的特征就是创新。截至目前，闾华电子有限公司成功研发了八十多个电子产品，被科技部等四部委认定为“国家重点新产品”，拥有多项国家专利。凌定华本人也因此先后荣获“全国创业之星”、“安徽省民营企业优秀创新人物”等荣誉称号。

为了实现自己的“中国梦”，凌定华继续行走在路上。

记者 陈明 张火旺 文/图